

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Свинина Сергея Вадимовича** на тему: **«Социально-экономическое развитие арктических моногородов»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика)

Современный этап развития требует поиска новых подходов к управлению арктическими моногородами. Необходимо учитывать как глобальные вызовы, так и специфические местные условия. Особую сложность представляет поиск баланса между экономической эффективностью и социальной стабильностью, между необходимостью модернизации производств и сохранением человеческого капитала. В этом контексте исследование Свинина С.В. приобретает особую значимость, так как предлагает комплексный анализ проблем и перспектив развития этих уникальных территориальных образований. Работа не только выявляет ключевые вызовы, но и предлагает практические механизмы их преодоления, что делает ее актуальной как с научной, так и с практической точки зрения. Разработанные автором подходы могут быть использованы при формировании государственной политики в отношении арктических моногородов, что особенно важно в условиях необходимости реализации стратегических приоритетов России в арктическом регионе.

Автор в своем исследовании проделал комплексную работу по изучению экономических и социальных проблем местного самоуправления, в частности, рассмотрены вопросы повышения конкурентоспособности арктических моногородов, что может обеспечить более устойчивое социально-экономическое развитие этих территорий. В ходе исследования были дополнены теоретические основы регионального развития принципом конкурентоспособности арктических территорий (с. 10), предложен оригинальный методический инструментарий оценки конкурентоспособности (с. 11), выявлен комплекс проблем, препятствующий конкурентоспособному развитию моногородов (с. 13), проведена апробация методики на отдельных моногородах Арктической зоны РФ, разработана модель «гибкого» финансирования на основе кластерной инвестиционной платформы (с. 14) и обоснованы приоритетные направления диверсификации экономики моногородов (с.17).

Однако, представленный автореферат, содержит определенные дискуссионные положения, например, при рассмотрении принципов «умной специализации» автор ограничивается общими положениями, не раскрывая конкретных механизмов трансформации традиционных производств в инновационные кластеры. Особенно это касается вопросов технологического переоснащения существующих предприятий и создания вокруг них сети

малых инновационных компаний. Недостаточно освещены практические аспекты перехода от сырьевой модели к производству продукции с высокой добавленной стоимостью. В то же время, представленные замечания не снижают качество проведенного исследования, диссертация представляет собой законченную и целостную научную исследовательскую работу.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 16.10.2024 г.), а соискатель, Свинин Сергей Вадимович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 - «Региональная и отраслевая экономика» (региональная экономика).

Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Федеральный исследовательский
центр комплексного изучения Арктики
имени академика Н.П. Лаверова УрО РАН,
старший научный сотрудник,
кандидат экономических наук

Людмила Васильевна Воронина

Адрес места работы: 163020, Российская Федерация,
Архангельская область, г. Архангельск,
просп. Никольский, 20.
Телефон: 8 (8182) 65-10-46
E-mail: Ludmila.science@yandex.ru

«26» июня 2025 года

